

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »
 Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

Año LII.

El general Primo de Rivera y la deportación de Unamuno

Un periódico madrileño—*El Liberal*—ha tenido el gesto de dirigir una carta abierta al Presidente del Directorio Militar señor Primo de Rivera, solicitando indulgencia para el ex rector de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno. En ella se pedía que acabara el recién comenzado destierro del citado catedrático, y se exhortaba al perdón en los términos más corteses y levantados.

El hecho de ser el señor Unamuno colaborador de la aludida publicación no sólo disculpa la demanda, sino que la ennoblece, por envolverla con el perfume del compañerismo. No estamos conformes con el sistema, pero lo respetamos, porque todo cuanto signifique solidaridad piadosa ha de tener la consideración de las almas honradas. Y en este caso es doblemente loable la conducta de publicación de referencia, porque a la generosidad del intento, ha correspondido una respuesta gallarda del general Primo de Rivera, que despeja, de una vez para siempre, la situación intelectual de ese señor, excesivamente lenguaraz para vestir la muceta doctoral.

La carta del general Primo de Rivera es un modelo de lenguaje y de elevación de pensamiento. Está escrita en el tono reposado y seguro de quien se encuentra asistido de la razón. Tiene, también, la suave energía del que corrige, y en sus líneas vibra el patriotismo con el natural dolor de quien aplica el cauterio para salvar el cuerpo enfermo.

Debemos aplaudir inmediatamente la sinceridad de expresión del general Primo de Rivera. No trata de excusar su negativa a que termine el castigo del señor Unamuno con fórmulas vanas ni hipócritas, sino que aborda el asunto de frente y con toda claridad. El señor Unamuno no merece el respeto de las gentes. No es un escritor correcto que adoctrine y guíe a las multitudes con los destellos de su ingenio o con las luces de su cultura. No, no es nada de eso. El señor Unamuno es un hombre procaz y chabacano. Su lenguaje escrito, cuando trata de los asuntos palpitantes, es una catarata de ad-

jetivos soeces y repugnantes. Nada hay respetable para su pluma. Todo cae bajo la acción disolvente de sus colmillos literarios, parejos de los ofidios por el veneno que destilan.

La obra de Unamuno es ya muy larga, y, sin embargo, no es posible hallar entre sus numerosos trabajos una sola idea digna de recogerse y de estudiarse. Muy alto se quiere colocar; pero, apesar de ello, no sobresale con el mérito propio del que conquista las posiciones por su talento y por su trabajo. Él llegó por vocador y deslenguado, y si llamó la atención pública fué más por las destemplanzas y groserías agudas que por la labor serena y reposada del verdadero hombre de ciencia.

En este punto tiene razón sobrada el general Primo de Rivera para establecer el paralelo diferencial entre él y los hombres gloriosos que abrilantan el nombre de España. ¡Ah! Los que fueron y son sabios: Menéndez Pelayo, Echegaray, Torres Quevedo, Ramón y Cajal, Clemente de Diego, Menéndez Pidal, Rodríguez Marín, Casares y tantos otros, no necesitaron para lograr notoriedad mundial, apelar a esos recursos de baja estofa. Trabajaron, produjeron y regaron su vida con sacrificios y con un eulto infinito a la ciencia. En una palabra, hicieron lo contrario de lo que hizo Unamuno, y de esta suerte consiguieron el respeto de todos y la admiración universal.

El ex rector de Salamanca, en cambio, no procedió jamás como un hombre de ciencia. Se creyó privilegiado desde el primer día y comenzó a lanzar vocablos soeces e insultos sobre personas e instituciones. No se cuidó del patrimonio intelectual de España, ni procuró que sus aportaciones al acervo social fuesen otra cosa que dicerios avinagrados y expresiones insidiosas y malévolas. De ahí el final lógico de sus aventuras periodísticas.

El general Primo de Rivera ha estado afortunadísimo con su respuesta a *«El Liberal»*. Ha mantenido la medida sin jactancias y ha razonado de un modo admirable la necesidad de la sanción.

cia. No fué posible, y consiguientemente, nació la necesidad de apelar a la fuerza.

Así se planteó el problema, pese a todas las estúpidas habilidades, a las malvadas habilidades con que hemos retardado su solución, mientras otros países protectores—la propia Francia en su zona—marchaban con paso firme. Nosotros mismos en la nuestra hemos visto los resultados. Cabilas rebeldes y castigadas seriamente han sido cabilas sometidas, y más tarde penetradas con nosotros, amigas por afecto o por conveniencia; pero amigas. Toda vacilación, toda flaqueza nos ha traído siempre un desealbro, muchas víctimas y gran derroche de oro. Claro que las vacilaciones no han sido siempre de buena fe, patrióticas y humanitarias. Las ha habido de cálculo, de ambiciones, interesadas, crematísticas, criminales; vacilaciones de Judas que vendieron a su patria por un puñado de monedas.

Cuando la desdicha del 21, poco más tarde, en Agosto, apareció mi firma por primera vez en el periodismo para sostener con toda entereza que la rebelión del Rif era un negocio indecente, en el que al valeroso Ejército le correspondía el papel de víctima. Cerca de dos años más tarde, un hombre a quien reverencio por su persona y por lo que simboliza, tuvo la bondad de recordarme mis artículos titulados *«En Alhucemas está el foco de rebelión y de los negocios»*. Si entonces se hubiera ido directamente como se proyectó, a la guarida de Abd-el-Krim, como se fué sin vacilar a la del Raisuni, hoy nuestro aliado y colaborador, y se hubiera fusilado de paso a media docena de políticos y negociantes notoriamente comprometidos en los enjuagues de minas que el cabeza de motín de los beniurriagueles defendía, a fines del año 1922 hubiera quedado terminada la parte activa, intensa y más dolorosa de la acción militar. A estas horas, sin pesadilla bélica, estaríamos plenamente dentro de la obra de protectorado.

Pero eso equivalía a malograr los

negocios, a poner término a los inicuos chanchullos en que andaban empeñados unos cuantos señores. Y entonces se entorpeció la iniciativa de todo Gobierno que se orientara por el camino de las soluciones positivas, se paralizó la acción del Ejército y se engañó al país con arumacos de diplomacia, tan cursi en sus formas como maliciosa en su fondo. A los que hablamos de actuaciones enérgicas y decisivas, a los que pedíamos que acabáramos de una vez, con esfuerzo en el sacrificio, para evitar sacrificios prolongados, interminables, cien veces más costosos y más cruentos, se nos llamó sanguinarios, belicosos, hombres de negras entrañas. Y seguramente los que tales aspavientos hacían no tenían en tierras africanas tanto que perder y que llorar, tanto por qué inquietarse como nosotros. Tendrían más intereses, de seguro, y más intranquilidades económicas: pero no más afectos ni más inquietudes nacidas del corazón.

La realidad ha venido a decirnos que teníamos razón. Hay que hacer frente con decisión a la rebelión para someter toda la zona y que así pueda vivir España sin la pesadilla agobiadora, que no hemos tenido el valor y la decisión de sacudir. Ciertamente es que antes era necesario sacudir toda la podredumbre que barrimos en Septiembre y que mantenía en Alhucemas, como yo afirmé, el foco de la rebelión y de los negocios, que eran inseparables.

El Directorio conoce la realidad, y a ella se atiene. Estoy seguro de que no procede a tontas y a locas. Es éste el problema que mejor dominan los elementos que están en el Poder. Si ellos no le dieran solución, mal podrían darsela los sucesos. Por eso confío plenamente en la eficacia de lo que se está haciendo, y ahora sí digo que no debe aceptarse polémica, porque no hay opción.

Nuestro deber consiste en ofrecernos sin vacilaciones, en contribuir al éxito, en no pensar más que en el éxito, en anhelarlo, en quererle, en determinarlo con nuestra

asistencia y con nuestro concurso, con el que se nos pida y sea menester.

Es un trance del que hemos de salir a toda costa, para no pensar más en eso, para que la dolencia no siga debilitándonos y aniquilándonos. Hemos acudido a todo, y la disyuntiva no se ha modificado: herrar o quitar el banco. Quitarlo

sería más costoso a estas alturas que herrar. Vamos a herrar, cuidadosos de dar en el clavo.

¡Que Dios guíe el brazo que ejecuta, tan derechamente como lo acompaña en estos instantes nuestra intención!

EL DUQUE DE G.

(De *«La Acción»*).

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Hanse confirmado mis noticias. En el vapor de ayer embarcaron los soldados de cuota que marchan a unirse a las fuerzas del Batallón expedicionario, de cuyo embarque cumplióse ayer la octava.

Cariñosamente, al igual que sus compañeros de armas, fueron despedidos los que han sido llamados a cumplir sus deberes militares en tierra africana.

Reiterarles el saludo de despedida, cúmplenos, a fuer de paisanos, compatriotas y amigos.

Un aplauso. Lo merece entusiasta y vigoroso la iniciativa que en carta abierta se brinda en *EL BIEN PÚBLICO* de ayer al Alcalde-Presidente de nuestro Ayuntamiento.

Apoyara con tesón la idea expuesta, sino hubiera ofrecido la Dirección de este diario emprender campaña a tan nobilísima finalidad encaminada.

No puedo pasar en silencio mi aplauso, y al consignarlo, espero que la iniciativa prosperará y se hará algo práctico, realmente práctico, en favor de los soldados de nuestro Batallón.

Las menegildas se quejan. Van poniéndose los tiempos tan malos, que ante la carestía de los mantenimientos, pelagra la sisa.

Las patatas y los otros mil artículos están caros.

Tiempos de escasez producen carestía y las cosechas en la isla han sido tan miserables, que ni en la elevación del precio, hallan compen-

sación a su trabajo y esfuerzo los agricultores.

El año ha sido malo. Malo en todo, hasta el presente, ya que el quebranto agrícola, pecuario y aún industrial es bien notorio.

Confiamos que la cosecha de verano no será tan pobretaña y que al descender los precios en el mercado renacerá la tranquilidad en el gremio de menegildas, con derechos de compra.

El tiempo sigue bueno. Más... no presenta cariz estable el inquieto Marzo. Muestra y tendencia al cambio y no fuera extraño ni sorpresa, que nos obsequiara con ventoleras frías que provocaran daños en los frutales.

De acaecer, tendremos que poner el suma y sigue a las desdichas de hogar.

MINOR.

Mahón 12 Marzo 1924.

¿Desea Vd. una
pluma estilográfica
insuperable?

COMPRE UNA
MONT-BLANC
QUE QUEDARA
BIEN SERVIDO

LA DOMINACIÓN PARA EL PROTECTORADO

A terminar de una vez

Aunque no lo hubiera dicho *«Le Journal»*, de París, atribuyéndolo a elevadas personalidades del mundo militar, yo estaba seguro de que el Directorio, más previsor, más severo y más firme en sus convicciones que la mayoría de los Gobiernos del anterior régimen, iría por el camino más corto, por el más recto, a la terminación de la pesadilla bélica.

El protectorado significa dominación, temporal al menor. Sin ella es imposible una obra eficaz civilizadora. Claro está que en teoría lo mejor es la civilización que pudiéramos llamar «por contacto». Ahora, que los pueblos protegidos no se dejan convencer fácilmente, y entonces hay que dominarlos. Lo único que hay que discutir es si las naciones tienen derecho a ser protectoras; pero aceptado el principio y el encargo, no se puede retroceder ante ninguna contingencia.

Dejémos de filosofías sutiles y de habilidades dialécticas y miremos de frente a la verdad, sin acobardarnos, sin querer disfrazar el miedo o el egoísmo con disposiciones

falaces. Nosotros hemos contraído la obligación de incorporar a las civilizaciones modernas una parte del territorio marroquí, sin exigir otra cosa a los indígenas que respeto al derecho de gentes; es decir, que por Marruecos se pueda ir libremente, como se va por Alemania, por el Japón, por Turquía, por Inglaterra.

Los moros pueden hacer su vida, mantener sus costumbres, creer en Alá y hacerle reverencias a Mahoma. Nosotros no tenemos por qué imponerles otra cosa. Lo que si les imponemos es que no sean una mancha inabordable entre los continentes civilizados, un paréntesis de barbarie férz, donde no se respetan vidas ni haciendas, donde la seguridad es un mito para los hombres que andan libremente o que aspiran a andar libremente por todo el resto del planeta. ¿Está claro?

Si nosotros no cumpliéramos esa misión, tendría que cumplirla otro país. No hay duda que nos esforzamos en realizar el cometido por sistemas de convicción, de atracción, de persuasión, de conviven-

224 LA ESPOSA ABANDONADA

—Aquí no podrá ser,—notó María,—¡es esta casa tan pobre y tan pequeña!...

—La costumbre, en tales casos,—respondió Peñalta,—es casarse en el domicilio de la novia; pero tú tienes razón, no podrá ser en esta casa. Lo verificaremos en la mía, en mi palacio... ¿Qué más da, con tal que seas mi mujer?

—Eso digo yo. El mundo, no obstante...

—Todo lo tengo pensado, ya verás. En el día y hora convenientes, como no estaría bien que fueras sola, te mando yo un carruaje y te presentas en mi casa con doña Micaela. Allí te aguardaré yo con mi padrino, los testigos y el sacerdote que habrá de bendecirnos.

—¿Y nadie más?—preguntó María con extrañeza.

—Nadie más,—contestó Peñalta,—es cuanto se necesita para celebrar el acto.

—¡Ah, un matrimonio secreto!... Nunca, nunca, Pablo mío, quiero casarme como Dios manda, a la luz del día, a la faz del mundo entero. ¡Nunca, nunca, no lo esperes!—concluyó la joven con energía.

Una expresión de contrariedad se dibujó en el rostro de Peñalta.

A pesar de ello, supo contenerse y dijo con dulcísima sonrisa:

—¡Vanidosilla!

—No, Pablo, no es la vanidad la que me inspira; es un sentimiento de delicadeza, de natural y legítima dignidad que tú, piénsalo bien, comprenderás mejor que nadie.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 221

Una sonrisa indefinible arqueó ligeramente los labios del condecito, quien se apresuró a decir como si le mortificaran las palabras de su amada:

—¿Qué te ha parecido mi tutor?

—¿El marqués de San Quintín?—respondió María llenándose la boca con el título.—Un respetable y cumplido caballero.

—Me ha visto nacer, es viudo, no tiene hijos y me quiere como a tal. Al enterarse de mi desesperado amor, se presentó en mi casa, hízome comprender que podía y debía casarme contigo, y se ofreció a pedir tu mano.

—¡Noble caballero!

—El resto ya lo sabes, María. Hablemos, pues, si te parece, de nuestra próxima boda. Tengo que hacerte sobre la misma algunas observaciones.

—Habla, Pablo, habla cuanto quieras.

—¿Deseas ser mía pronto?

—Yo...—articuló la joven, bajando los ojos y tiñendo sus mejillas el rubor.

—¿Qué día es hoy?—preguntó Peñalta con aire pensativo.

—Martes,—respondió María.

—En cuanto a mí,—repuso aquél,—quisiera ser tuyo dentro de diez días. ¿No deseas tú lo mismo?

—¡Tan pronto! No tendremos tiempo.

—¿Por qué no?

—Son tantos los preparativos...

—Vamos a ver, María: ¿qué se necesita para que dos se casen? Lo primero y principal es que

UN DÍA DE NIEVE

Al levantarme hoy, desde el balcón de mi cuarto contemplo el tejado fronterizo de la Sorbona cubierto de nieve. Ahora más que nunca, ese tejado parece el arcano de París, y recuerda las cabezas blancas de los sabios que han desfilado por sus clases. La nieve sienta bien a un edificio como ese, del mismo modo que las canas sientan bien a los viejos. Cuando hace sol París, lo que no llega nunca a constituir un exceso abusivo, la Sorbona parece un viejo verde con el pelo teñido, lo que es una cosa lamentable. Pero cuando nieva, la Sorbona adquiere todo su prestigio de templo encanecido por el saber en las vigiliadas interminables y fecundas, el barrio Latino, un día de nieve parece una tertulia de viejos profesores llenos de ciencia; la Sorbona, la Biblioteca de Santa Geneveva, el Panteón, el Senado, el Museo de Cluny, el Colegio de Francia... Además, hasta parece que estén piropeando a esa viejecita graciosa y esbelta que es Notre-Dame, y que se separa un poco de la tertulia. La nieve los hace venerables y simpáticos, y, además, parece que no les dé mucho frío.

Medias de seda sobre la nieve... Las muchachitas del boulevard saltan sobre la alfombra blanca con sus medias de seda y sus zapatitos escotados. Son un contraste de vida y de color, de juventud y de gracia, frente a los pobres meridiona-

les, que no nos consideramos nunca bastante abrigados.

Tengo un amigo literato, mejor dicho: publicista. La nieve ha dado siempre grandes inspiraciones a los escritores. Puede decirse que un día nevado, los publicistas son más publicistas que nunca. Mi amigo ha escrito una crónica, destinada a no sé qué ignorado semanario provinciano, hablando de la nieve.

—Vamos a ver que te parece— me ha dicho, con esa generosidad con que los publicistas ofrecen el fruto de su ingenio a los amigos. —Y me ha leído:

«La ciudad ha amanecido envuelta en un albu sudario de nieve...»

No le he dejado proseguir.

—¡Bravo, magnífico! ¡Muy original!

Creía, en realidad, que los días de nieve ofrecían en la calle un aspecto divertidísimo: gente que resbala, patina sin querer y se cae. He salido a la calle con el propósito criminal de ver caer y hacer piruetas a la gente. Me habían engañado. No he visto caer a nadie. El único que se ha resbalado y ha caído he sido yo, y además, la gente, enseñándome a ser bueno, no se ha reído de mí.

CARLOS ESPLÁ.

París 1924.

CRÓNICA

Saludo

En orden general del Distrito del día 8 de Marzo el nuevo Capitán General de Baleares don Fernando Carbó y Díaz, dirige el siguiente saludo:

«El mando militar de esta hermosa provincia, para el cual fui designado por S. M. el Rey (q. D. g.) cuando ya mi vida militar vislumbra un final honroso, es galardón que al otorgárseme, contribuye a enorgullecerme, tanto como me envanece dilatados años de actuación, en los que no existirán hechos gloriosos, pero sí de una modesta y persistente austeridad.

El servicio de mi Patria al que dediqué mis desvelos, me trae entre vosotros, a engrandecerla y venerarla, con aquella delicada tolerancia, que no excluye la justicia, estrecha cariñosamente los lazos de la disciplina en todos los órdenes y es norma de gobierno en los pueblos cultos, dirigirá los esfuerzos de quien os saluda y es desde hoy vuestro Capitán General.»

La Sucursal Terrés

Para fines de semana, prepara la Sucursal Terrés la apertura al público, de su nuevo local que ocupaban antes los antiguos almacenes de la Casa Pasarius.



De Ud. Depende La Felicidad del Bebé.

LA FAUSTA expectativa del futuro advenimiento de un bebé sano y perfecto, suele traer desengaño a muchas mujeres que padecen quebrantos de salud. Deje que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham destierre todos sus dolores.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham le sanará de todo dolor anterior al parto; restablecerá la normalidad de su organismo después de dar a luz, y le mantendrá fuerte y sana durante el período de la lactancia.

Se Vende en Todas Las Farmacias.

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

Durante la preñez
«Tomé el Compuesto con magníficos resultados y lo he recomendado a muchas mujeres. Lo tomé durante la preñez, y estoy convencida de que es una medicina ideal para las mujeres.»
Julia Gonzalez de Ortiz
Miramar, No. 20
Ponce, P. R.

Los señores Terrés trabajan activamente para abrir las puertas de su nuevo establecimiento con una espléndida exposición de géneros, desde los más costosos a los más modestos, todos ellos con notorias rebajas a beneficio del público.

En lo que fué antiguo comercio de la Casa Pasarius, se han pintado ya los rótulos que dan el nombre de Sucursal Terrés, a aquel lujoso y espléndido comercio.

El público que reconoce en los señores Terrés excepcionales aptitudes comerciales, espera con ansia la apertura de su nuevo local, seguro de que en él hallará rebajas considerables y podrá satisfacer sus anhelos de comprar mucho con poco dinero.

Embarque de soldados de cuota

Ayer tarde y a bordo del vapor correo embarcaron para Barcelona de donde seguirán viaje a Melilla, los soldados de cuota que marchan a incorporarse al Batallón expedicionario del Regimiento Mahón 63.

Marcharon 23 soldados mandados por el sargento de cuota el Oficial del Cuerpo de Aduanas don Francisco Riudavets.

Entre los soldados de cuota que embarcaron ayer, figuran hijos de todos los pueblos de esta Isla.

A despedir a los expedicionarios acudió ayer al muelle numeroso público, recibiendo los cuotas sinceras muestras de afecto y cariño.

Nuestros paisanos marchaban animosos y con excelente espíritu al cumplimiento de su deber.

Reiterámosle nuestra salutación de despedida, deseándole felicísimo viaje y mucha suerte.

Brillantina ASTRA

PERFUMADA AL ORIGÁN

Da al cabello un brillo ideal sin engrasarlo. Como todos los deliciosos productos ASTRA se expende a granel.

La mejor garantía es la prueba gratuita.

SUCURSAL: Bastión 29, esquina Hannover.

Película instructiva

Ayer tarde a las seis y ante distinguidos invitados, tuvo lugar en el salón de actos la sesión de prueba de la espléndida película instructiva «Cazando Fieras en África», verdadera lección de Historia Natural, que tiene momentos emotivos y en la que se recogen escenas emocionantes de cacerías de fieras.

Los invitados que presenciaron la proyección de tan bello film instructivo no regatearon elogios a la Academia Mariana que ha tenido el acierto de contratarlo para ofrecer a sus favorecedores una película educativa no exenta de interés.

Agradecemos la atención que para con nosotros se tuvo al invitarnos a dicha sesión de prueba y unimos nuestra felicitación a las muchas que ayer recibió el Director de la Academia, Rdo. don Antonio Tutzó, Pbro.

Una aclaración

En la carta abierta que dirigida al señor Alcalde, publicamos en nuestro número de ayer, por un error de caja apareció confuso el primer párrafo que decía: «Mi distinguido amigo: Que con su amistad me honro, aunque mi nombre, ya que no busco... etc.» Debiendo decir: «Que con su amistad me honro, aunque no autorice estas líneas con mi nombre ya que no busco notoriedad.»

Valga la rectificación que el buen criterio de nuestros lectores ya habría subsanado.

Misas

Mañana, día 13, aniversario de la muerte de don Juan Ripoll, en la capilla del Santísimo de la iglesia del Carmen, se dirá un turno de misas de 6 y media a 8 y media en sufragio de su alma. Su viuda y demás familia invitan a sus amigos y conocidos a tan piadoso acto.

Ascenso

Se promueve al empleo de alférez de la Escala Reserva retribuida D. Pedro Sandoval Luna, del Grupo Ingenieros de Menorca.

Reunión de comisiones

Ayer noche y en las dependencias de nuestras Casas Consistoriales se reunieron las comisiones

que integran el Ayuntamiento, emitiendo dictámen sobre los asuntos pendientes de informe que han de ser llevados a la sesión pública que ha de celebrarse el viernes en segunda convocatoria.

ATENEOS C. L. A.

RADIO CONCIERTO de Londres, para hoy miércoles, de las 21'45 a las 22'30.

Orquesta, canto: Overture de Merry-makers, Harlequin and Colombine y otras piezas escogidas.

Nuestro mercado de pescado

Esta mañana se ha visto abundantemente abastecido de pescado nuestro mercado de la Pescadería, vendiéndose las diferentes especies a precios elevados y agotándose con rapidez.

Res inutilizada

El Veterinario Inspector del Matadero Público don Rafael Pons dispuso la inutilización de una res de cerda después de sacrificada, por comprobar merced al examen microscópico, que dicha res tenía enfermedad que hacía nocivas sus carnes para el consumo de la población.

La res inutilizada fué enterrada en el sitio de costumbre.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron ayer tarde embarcados para Barcelona 247 pollos, 526 gallinas, 150 conejos, 160 palomos, 5.509 docenas huevos y 70 cajas con queso.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con pasaje y carga, ayer tarde a hora de itinerario zarpó con rumbo directo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», al mando de su capitán don Francisco Marsal.

—Mañana, a las ocho, debe salir para Alcedia y Barcelona el vapor correo «Mahón».

Información general

En el vapor «España núm. 2» han comenzado ya los trabajos para ponerlo en condiciones de navegar. Se arboló ya en el palo mayor el primipolón de contraseña de la Compañía Transmediterránea y se ha pintado la chimenea del buque con el distintivo de la citada Compañía. Pronto será desamarrado el citado buque, que subirá al dique para limpiar fondos y salir sin recorrido.

Berlín.—El profesor alemán Oswald Flamm ha inventado un crucero submarino de más de 7.000 toneladas. El modelo ha dado excelentes resultados.

Dicho submarino necesita de 30 a 60 segundos para sumergirse, para lo cual no necesita lastre ni estabilizador. La estabilización se obtiene gracias a la construcción especial del buque y a la distribución de la presión de inmersión. Este es el secreto del submarino.

Provisto de 10 tubos lanzatorpedos y 50 torpedos; dos cañones de 210, con 1.000 obuses, y cuatro cañones de 80, aprovisionados para 5.000 disparos, el crucero submarino Flamm puede desarrollar en la superficie una velocidad de 22 a 23 nudos por hora, y el radio de acción es de 20.000 millas.

Bajo el agua, o en la superficie, el submarino no pierde nunca su estabilidad. Al sumergirse no varía más que un grado.

Santiago de Chile.—Comunican de Valparaíso que el vapor japonés «Osaka» naufragó en las proximidades de las costas chilenas. A pesar de las operaciones de salvamento que se han intentado, ha perecido la casi totalidad de los pasajeros y equipaje.

—En el vapor «Munargo», de la Munson Line, llegaron a Nueva York, procedentes de Nassau, los naufragos del pailebot español «San Antonio» (a) «Posible», de la matrícula de Las Palmas, que naufragó en Winding Bay, Cat Island, a 131 millas de Nassau.

Según informó el capitán de dicha embarcación, don Angel Corres, en la singladura del 9 al 10, el pailebot «San Antonio», de tres paños y con un desplazamiento de 158 toneladas, navegaba con rumbo a Jacksonville (Florida) en lastre, para tomar en dicho puerto un cargamento de madera con desti-

SALÓN VICTORIA

Hoy miércoles 12 de Marzo de 1924. — A las nueve

SESION POPULAR

Entrada única VEINTE CÉNTIMOS

La preciosa película de gran éxito

Una mujer sin importancia

Por la monísima actriz Fay Compton

Completarán el programa ACTUALIDADES GAUMONT y la cómica de gran risa TOMASIN ENTRE BASTIDORES.

Próximo sábado.—La extraordinaria exclusiva MÁS ALLÁ DE LA LEY, estupenda creación de la diva italiana FRANCESCA BERTINI.

CINE ESPAÑA

Jueves día 13 de Marzo de 1924. — A las seis y a las nueve

COLOSAL ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la mejor película del mundo, obra monumental y bella, sacada de la novela de Thea Harbou

LA TUMBA INDIA

Interpretada por MIA MAY y otros famosos actores de la pantalla

LA TUMBA INDIA es lo más artístico y grandioso que se ha proyectado en Mahón.

ACUDA V. A VER TAN BELLO PORTENTO CINEMATOGRAFICO

Complemento de programa interesantísimo.

222 LA ESPOSA ABANDONADA

se quieran, y nosotros nos queremos, ¿verdad?

—Sí.

—Luego, el consentimiento de los padres, parientes o tutores. Nosotros no los tenemos, somos libres y nada hay que hacer por ese lado.

—Ciertamente...

—En seguida, el despacho de papeles... El tiempo es oro, dicen los ingleses. Yo me encargo de ello. ¿Dónde naciste tú?

—En Madrid.

—Lo mismo que yo. ¿Y en qué parroquia te bautizaron?

—En San Sebastián.

—Perfectamente; todo eso facilitan las diligencias. Mañana mismo me ocuparé en sacar nuestros papeles.

—Las proclamas o amonestaciones...—observó tímidamente María;—sólo para correrlas se necesitan tres semanas.

—No te apures. Por dinero baila el perro: pueden correrse todas de una vez, el domingo próximo, por ejemplo, untando a quien corresponda. También yo me encargo de eso.

—¡Pablo, qué bueno eres, qué talento tienes! Todos los obstáculos allanas.

—Es natural... ¡te quiero tanto! ¿Qué no haría yo por llamarte mía cuanto antes?

—Tropezamos, sin embargo, con otro inconveniente.

—¿Cuál?

—El trousseau, y eso sí que no se improvisa en cuatro días; estoy casi desnuda.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 223

Peñalta pareció reflexionar.

—Espera,—dijo en seguida,—tengo una idea.

—¿Y es?...

—La principal modista de Madrid, a peso de oro si es preciso, te hará el vestido de novia en ocho días.

—¿Y voy yo a consentir?...

—¡Semejante gasto! ¿Por qué no, si vas a ser mi esposa? Te regalaré, además, un magnífico aderezo...

—¿Y los demás vestidos? Necesito siquiera un par de ellos para poder salir contigo.

—Te los hará otra buena modista, al mismo tiempo que te hacen el de novia.

—¿Y la ropa blanca? Tú no piensas...

—Todos los días hay exposiciones de ella en las principales tiendas de la corte: la compraremos hecha.

—No existen, ya está visto, para tí dificultades.

—Todo lo vence el amor,—contestó Pablo.—

Luego, durante el viaje de novios, iremos a París, a Londres, y allí completaré tu ajuar, eso que llamais vosotras el trousseau, mientras en Madrid arreglan mi... digo mal, nuestro palacio. Ya ves como todo está previsto y no hay inconveniente...

—¿Y dónde nos casamos, en tu parroquia o en la mía?

—En ninguna de las dos. En Madrid ya sólo la gente ordinaria se casa en la parroquia; las personas finas lo verifican en casa del novio o de la novia.

no a Las Palmas, cuando un furioso viento del Norte castigó a la embarcación dejándola sin gobierno y a merced de las olas.

Como el timón quedó inútil para dirigir la nave y el viento era huracanado, después de breves horas fué impulsada hacia las rocas, hundiendo en menos de diez minutos.

No obstante lo apremiante del tiempo, se pudo salvar la documentación y se hicieron los trabajos rápidamente para que la tripulación pudiera ocupar dos botes.

Los individuos que formaban la tripulación del «San Antonio» y que llegaron todos ellos, sanos y salvos a Nueva York, para ser reembarcados para España, son el capitán don Angel Cores, primer oficial que fué del trasatlántico «Conde Wifredo», de la Compañía Pinillos, primer oficial don Isidro Arroyo Cordero, segundo oficial don Bernardo Diaz de Vargas, agregados señores Eladio Lleó Mira, Manuel Ortega Sosa y Manuel Romero Ojeda, contramaestre Marcelino de León Bonilla, marineros Enrique Pita Montero, Juan Ramos Jiménez, Rufino Delgado Estévez, José Francisco González y Manuel Hernández Fusté, camareros Eusebio Estévez y Thomas Kauno.

Durante tres días y en condiciones verdaderamente dramáticas, estuvieron en los botes sin contar con alimento alguno y con solo una pequeña provisión de agua, hasta que fueron socorridos por una balandra tripulada por individuos de raza negra que los llevaron a Nassau.



Entre flores vive la mujer defendida por el JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD

Este poderoso reconstituyente tan eficaz como rápido para combatir la anemia, devolverá a sus mejillas el bello color de las rosas; a la inapetencia sucederá un excelente apetito y vendrá definitivamente la debilidad, volverán a su ser todos los esplendores de la juventud.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Recíbase todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 11 de Marzo de 1924

Francos	30'30
Libras	35'00
Dollars	8'18
Liras	34'00
Marcos (millón)	0'000
Coronas austríacas	0'000
Interior serie A	71'85
Id. id. B	71'85
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	00'00
Amortizable 5 p. 100 A. 1920	95'40
Id. B. »	95'40
Exterior Serie A	87'75
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	87'75
Oblig. F. C. Catalanes 6% 1920	00'00
Id. C. Gral. Tran. 5% 1920	00'00
Id. C. Trasad. 6% 1922	105'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3% 1920	67'00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	102'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. 100 A. 1917	95'30
Id. B. »	95'30

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Abril próximo, de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 11 de Marzo de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	95'60
Id. 5 id. B. id.	95'60
Id. 5 id. A. 1917	95'30
Id. 5 id. B. id.	95'30
Inter. 4 id. A.	71'75
Id. 4 id. B.	71'70
Exter. 4 id. A.	87'75
Id. 4 id. B.	87'60
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	67'00
Alicantes 3% 1.ª hipoteca	60'15
Trasatlántica 4 por 100	84'00
Id. 6% 1920	101'50
Id. 6% 1922	105'50
Andaluzes 2.ª serie fijo	51'50
Francos cheque París.	30'30
Liras id. Roma	33'00
Dollars id. New York	8'18
Libras cheque Londres	35'00

Bolsa de Madrid del día 11 de Marzo de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'75
Id. id. B.	102'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108'65

Descontamos los cupones de títulos de las Deudas amortizables al 5 por 100, de Obligaciones del Tesoro y otros vencidos en el mes de Febrero actual.

Habiendo acordado esta Sociedad en Junta General celebrada el día 24 de Enero próximo pasado repartir un dividendo de ocho por ciento libre de impuestos, o sea veinte pesetas por acción por los beneficios correspondientes al ejercicio de 1923, se avisa a los señores Accionistas, que el pago se efectúa en las oficinas sociales contra entrega del cupón número 12. Mahón 7 de Febrero de 1924.—El Vocal de Turno, Juan Humbert.

Academia Mariana de San Estanislao JUEVES, día 13 de Marzo de 1924. — A las seis tarde

«Acontecimiento Cinematográfico» Cazando Fieras en África Con sólo el Rifle y la Cámara SUPER-JOYA UNIVERSAL

— TRIANON —

Viernes día 13 de Marzo de 1924 A las seis de la tarde. — Vermut de Moda. — Con el Sexteto Worstley y Jaz-Band Otra sesión a las 9 de la noche

SELECCIÓN MONUMENTAL DEL FAMOSO PROGRAMA VERDAGUER Primera jornada de la película, en dos jornadas. Éxito mundial, editada con absoluta propiedad por National Film

LA BOHÈME

Adaptación cinematográfica de la famosa ópera, interpretada por la genial estrella MARÍA JACOBINI

Para la filmación de esta joya de arte supremo se ha seguido en un todo la novela de igual título, debida a la pluma del inmortal Henry Murger.

Completarán el programa otras notables cintas. Por no haberse recibido a tiempo la película, se suspenden las sesiones anunciadas para el jueves.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso) Madrid 11 a las 4'30.

Reunión del Directorio
A las siete de la tarde se ha reunido el Directorio Militar Nacional bajo la presidencia del General Primo de Rivera. La reunión terminó a las nueve de la noche.

En la reunión aprobáronse varios expedientes de Guerra. También se acordó que marche a Sevilla el vocal del Directorio don Luis Hermosa para presidir el Certámen de Ahorro Postal que ha de celebrarse en la ciudad del Betis.

Ascenso del General Cavalcanti
Mañana publicará la «Gaceta» el R. D. ascendiendo a Teniente General, al General Cavalcanti.

Madrid 11 a las 17'25.

Ascenso del General Cavalcanti
La «Gaceta» publica hoy el R. D. ascendiendo a Teniente General, al General Cavalcanti.

Consejo de Economía Nacional
También publica la «Gaceta» una disposición estableciendo en la Presidencia un Consejo de Economía Nacional que entenderá en la formación de aranceles en defensa de la producción, teniendo también a su cargo la negociación de convenios comerciales.

En virtud de esta disposición creando el Consejo de Economía Nacional, quedan suprimidos los organismos que actualmente tienen asignados los servicios que en lo sucesivo dependerán del Consejo de Economía.

La «Gaceta» agotada
Ayer mañana se agotó rápidamente la «Gaceta» del domingo que publicaba el decreto referente al nuevo régimen local. Había verdadera expectación por conocer el nuevo régimen municipal y a pesar de haberse aumentado considerablemente la edición de la «Gaceta», no hubieron ejemplares para muchos de los solicitantes.

Con 25.000 pesetas 13.561 Jerez
Con 2.000 pesetas 26.816 23.265 7.454 24.556 11.843 7.954 19.020 24.504 13.020

Madrid 12 a las 3'45.
La moneda extranjera
En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa sobre la adquisición de moneda extranjera, dictándose reglas para evitar se pueda perjudicar la moneda española.

Las exposiciones de Bellas Artes
Esta noche nos facilitaron en la Presidencia una nota oficiosa de Instrucción Pública, notificando que mañana se publicará en la «Gaceta» el Reglamento de exposiciones de Bellas Artes.

Reunión del Directorio
Como de costumbre, se ha reunido el Directorio Militar Nacional celebrando Consejo bajo la presidencia del marqués de Estella.

En la primera parte del Consejo, informaron los Subsecretarios de Fomento y Hacienda.

Hablando con el Presidente
Al salir de la Presidencia el marqués de Estella se detuvo unos momentos con los reporteros.

El General Primo de Rivera elogió a los periodistas las innovaciones que se introducen en las exposiciones de Bellas Artes merced al nuevo Reglamento por que han de regirse dichos certámenes.

Elogió en primer término la disposición admitiendo a las exposiciones a las obras de los artistas americanos y la que se refiere al nombramiento del Jurado calificador por los mismos opositores.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno
Madrid 12 a la 1.
Parte de la guerra del día de ayer.—Sin novedad en ambas zonas de nuestro protectorado.

NOTICIAS VARIAS
Madrid 10.
Contra los fabricantes de cocaína

La Policía de Barcelona sigue con actividad los trabajos para el descubrimiento de los que en esta ciudad tenían montado el mercado de la cocaína.

A las detenciones realizadas seguirán otras, ya que los agentes tienen una pista que se considera segura.

La Policía busca a un individuo que se le conoce entre la gente maleante con el nombre de «El Valeriano», que está en relación con mujeres francesas y apaches.

Este individuo se dedicaba a la trata de blancas, y hace algún tiempo que no se le ve en Barcelona, creyéndose que huyó cuando la Policía practicó algunas detenciones relacionadas con este asunto. Según se afirma, este sujeto tenía montado un servicio

de venta de cocaína en los music-halls y casas de mala nota y se distinguía por su extrema elegancia y esplendor, que le valía cautivar a las infelices mujeres, a las que proporcionaba la terrible droga.

Nuevos cargos contra un detenido

El comandante de Infantería don Cristóbal Fernández Valdés, juez permanente de causas de la Capitanía general de Barcelona, ha pedido a la jurisdicción ordinaria la causa que por atentado y asesinato de don Joaquín Albifiana se sigue contra Rafael Sánchez Rex, condenado ya por la autoridad militar a 17 años de cárcel, por atentado a la Guardia civil.

Parece ser que de la causa que por dicho jefe se le siguió se derivan nuevos cargos contra el procesado, por los que interviene la justicia militar.

El procesado ha presentado un escrito ante la sala de gobierno, renunciando a la defensa de oficio y nombrando abogado defensor al señor Barriero.

Homenaje a los héroes de Santiago

Cartagena.—Se ha verificado en el muelle de Alfonso XII el homenaje que los marinos alemanes del crucero «Berlín» rindieron a los héroes marinos que sucumbieron en Santiago.

Ante el monumento que se levanta en memoria de las víctimas, se congregó un gran gentío, figurando todas las autoridades de la plaza.

El comandante del crucero alemán, al frente de la dotación del buque, y a los acordes del himno germano ejecutado por la Banda del crucero, depositó en el monumento una gran corona de violetas, rosas y claveles.

Incendio

Londres.—Dicen desde Riga que se ha producido en Petrogrado un gran incendio en el palacio de la gran duquesa Xenia Alexandrova.

Doce brigadas de bomberos acudieron prestamente con objeto de combatir el fuego, pero no pudieron dominarlo hasta el día siguiente por la noche.

Hay cuarenta bomberos heridos y una mujer resultó muerta.

La biblioteca del ministerio de Marina y otros documentos de gran interés han quedado destruidos.

SANTORAL

Santo de hoy.—San Gregorio el Magno.
Santo de mañana.—San Leandro y Santas Cristina y Eufemia.

RECREARA SU PALADAR BEBIENDO EL EXQUISITO

Café Momotombo

Automóvil de alquiler de 4 asientos — PRECIOS —
Para 1 pasajero, a razón de 0'50 ptas. Km.
» 2 » » » 0'60 » »
» 3 » » » 0'70 » »
» 4 » » » 0'80 » »
Estos precios se entienden para recorridos de 20 kilómetros como mínimo.
Los encargos se recibirán en la Conserjería del Dineret. 25-50-9

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTINERVIOSAS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

Sólo es legítima el Agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

En breve: JABÓN DE SALES CARABANA. - Insuperable para la piel



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.

Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.

SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

COMPANIAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.
Agente general en Mahón: MANUEL SINTÉS ROTGER, Rector, 14.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marrot, Bonnia, Figueras y C.ª

de Barcelona fecha 5 Enero 1924

Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Plas.	Cts.
Plata fina, barra	185	00	
> 950/000	176	05	
> 935/000	170	35	
> 916/000	169	95	
> 900/000	167	10	
> 800/600	149	20	
> 750/000	140	25	
Nitrato de Plata puro 535	00	00	
Cloruro de oro puro 51 %, 535	00	00	

Fundada 1762.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vámitos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, Ictericia, y los trastornos que dimanen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Ailcock Marca Aguila

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URBACH & Ca., BARCELONA

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado el elixir o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO ARABABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIÉASE EN FARMACIAS Y BOTICAS

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor... saldrá de Bilbao, el 16 de... de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Línea a Cuba, Venezuela-Colombia, Pacífico y Puerto Rico

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 10 de..., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollena, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor... saldrá de Coruña el día..., de Vigo el..., de Lisboa el..., de Cádiz el..., de Cartagena el..., de Valencia el..., de Barcelona el... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor... saldrá de Barcelona el 4 de..., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Cuba, Méjico y New-York

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 25 de..., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

NOTA.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

Línea a Fernando Póo

El Vapor... saldrá de Barcelona el día 13 de..., para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Póo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor. Golfo Pérsico, India, Samatra, Java y Soehiachina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ho Ho, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orlean, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artefactos, en venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHÓN.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

Bibretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Capita IDEAL para 1 o 2 purgas 0,50

ELECTRICISTAS

Es de gran utilidad para ser un buen electricista el conocer y estudiar la

Biblioteca Moderna de Electricidad

La más autorizada, útil y práctica publicada hasta la fecha en nuestro idioma, formada por los cuatro tratados siguientes:

La electricidad y sus aplicaciones, por el Dr. E. Grassi, Profesor de la Universidad de Munich.

Máquinas y centrales eléctricas, por G. Vera, Ingeniero.

Manual práctico del montador electricista, por J. Laffargue, Ingeniero.

Problemas de electricidad, por el Dr. R. Weber, Catedrático de la Universidad de Neuchâtel.

La casa GUSTAVO GILI, de Barcelona, editora de estas obras, con el fin de dar facilidades para que todo el mundo pueda adquirir esta interesantísima colección, las vende a plazos, concediendo doce meses de crédito a razón de 7'50 pesetas mensuales.

Se admiten suscripciones y litan catálogos en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

PENKABA

Lapicero automático insustituible

Lo más práctico y elegante

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

Imp. de M. Sintés Rotger. — Mahón